


biti ono, što jesu: naime jedna petina... Mi svi smo uvjereni, kako je sve 
to tuđe m aslo”, pisao je D idak Buntić 1909. godine, a 87 godina kasnije 
se stvari nisu promijenile, osim što su Hrvati u Bosni s jedne petine pali 
na jednu četrdesetinu. (S. 117s)

U suradnji s bosanskim provincijalom fra Didak Buntić je izradio 
U pute hrvatskim zastupnicima u Saboru BiH, sukladno kojima su zastupnici 
bili obvezni tražiti gradnju cesta, utem eljenje pučkih škola, provedbu 
agrarne reform e, zaštitu šuma, obvezu uporabe latiničnog pisma i hrvatskog 
jezika. (S. 143)

O političkom rješenju pitanja Hercegovine i Bosne Buntić je napisao 
“da se one utjelove Kraljevini Hrvatskoj na temelju hrvatskog državnog i 
povijesnog prava... jer su one sastavni dio starodrevnog hrvatskog kraljevstva, 
na čijem zemljištu je zasjao zlatni vijenac na tjem enu prvog hrvatskog 
kralja Tomislava”. (S. 149) U pismu mostarskom biskupu fra Paškalu 
Buconjiću povodom Buconjićeva pisma caru Austro-Ugarske o rješenju tog 
pitanja fra D idak Buntić piše: “Hrvat Hercegovine neće trpjeti, da se 
njegova domovina zove ikako, nego Hrvatska.” (S. 149)

Fra Andrija Nikić je u svojoj knjizi naveo dokum entarnu građu i 
opisao fra Didaka Buntića kao najvećeg prosvjetitelja hrvatskog naroda 
Herceg-Bosne svih vremena. Fra Didak je na temelju dvaju jednostavnih 
i za svakog razumljivih pravila pokrenuo masovno opismenjavanje hrvatskog 
puka. Prvo pravilo je glasilo: “Svatko je ustanju naučiti drugog, ono što 
on zna”, a drugo je pravilo: “Narod se m ora pokrenuti na što življe 
sudjelovanje u radu oko svoje prosvjete i napretka.” (S. 147)

Sukladno tim pravilima, u školskoj 1911./12. godini otvoreni su prvi 
razredi opismenjavanja. Prosvjeta se širila Herceg-Bosnom. Župnik u 
Varešu fra Jozo Filipović utemeljio je školu opismenjavanja sukladno 
m etodi fra D idaka Buntića. To je učinio i fra Jako Jukić u Kotor Varošu. 
F ra Didakova škola u Kreševu imala je 50 đaka. Takvu školu za nepismene 
vojne invalide je Ivan Sušac vodio 1917. godine u Banjoj Luci. Ta škola 
je imala 86 kandidata. U fra Didakovoj školi su se učili sljedeći predmeti: 
čitanje, pisanje, računanje, gospodarstvo i m etodika (način poučavanja 
drugog). (S. 148)

Djela fra D idaka Buntića čine sustav enciklopedijske vrijednosti. Ako 
bi se uspjela skupiti sva njegova pisma, okružnice, izvješća, ljetopisi, 
propovijedi, govori, članci i druga djela, došlo bi se do velikog duhovnog, 
kulturološkog i znanstvenog blaga za Hrvate Herceg-Bosne i cijeli hrvatski 
narod.

Dr. Nikić je u svojoj knjizi, osim fra Didaka Buntića, dao najznačajnije 
crte i o drugim franjevačkim velikanima, kao što su: Petar Bakula, Grga 
Martić, Paškal Buconjić, Lujo Radoš, A nđeo Kraljević, Radoslav Glavaš,
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